

编读互动

唤醒用活

公共“财源”

2015年12月28日《经济日报》“一线调查”刊发《如何防止公共资源“跑冒滴漏”》一文,从公共资源市场化配置改革前后截然不同效果,用具体数据与事例对山东省菏泽市“四位一体”推进公共资源改革的成果,进行了详细报道,读后引人深思。

公共资源如果能够得到充分应用,不仅能够满足公众的需求,甚至能够带来收益。然而现实管理中,公共资源经常出现“跑冒滴漏”或“常年沉睡”等现象,造成资源的巨大浪费,让人痛心。如何堵上使用管理中的漏洞、科学运用市场化手段唤醒尚在“沉睡”中的公共资源,需要政府管理部门去思考,而菏泽市的改革经验提供了一条有效参考路径。

摸清“家底”是基础。要科学合理地使公共资源,必须对现有公共资源进行彻底摸排,绝不能再是一笔“糊涂账”。同时,按照收益性和支出型进行分类,明确公共资源的占有部门、使用情况、监管部门等详细信息,为进一步理顺管理使用中的各种关系,为用活用好公共资源打下基础。

打造阳光交易平台是关键。公共资源进行市场化配置,如果没有一个公开透明的交易平台,就会不可避免地产生盲区。菏泽市通过整合11个交易市场,建立了统一的交易平台,制定统一的交易流程和规则,从而实现公共资源市场化配置不留死角。唯有让所有大额行政性采购、公共资源使用通过公开招投标程序,让所有交易和使用在透明的环境下进行,才能最大限度地发挥市场在资源配置中的作用,从而引导公共资源收最大值。

健全监督体系是保障。进行公共资源市场化配置改革,如果不能构建一套全方位、强有力的监督体系,纵然规则再完善、制度再完备都会让“有心人”找到漏洞,而菏泽市建立的管理单位主体监督、行业监督部门首席监督、财政部门综合监管以及纪检、监察、审计等部门各司其职的多维监管体系无疑是成功的,也为菏泽“四位一体”公共资源市场化改革提供了坚强保障。期待有更多的地方加入到公共资源市场化配置的行列,唤醒用活公共“财源”,用好这笔宝贵的城市财富。

(湖北省荆州市江陵县委 薛建成)

煤炭转型需

标本兼治

2015年12月20日的《经济日报》刊发的《煤炭产业的出路在哪儿》一文,记者深入内蒙古、陕西等煤炭主产区进行深入调查,剖析了坑口煤卖不出沙子钱的根源,指出了坚持标本兼治的转型途径。实现煤炭清洁高效利用,促进煤炭产品由燃料向原料与燃料并重转变,推动煤炭产业的改革发展,对我们山西这个产煤大省具有很强的学习借鉴意义。

“十三五”期间,推进信息化和工业化深度融合,是煤炭工业应对经济下行挑战,走出困境的有效途径。

首先,要用信息化替代人为因素。要加大资金投入,提升生产管理水平,做到采煤机械化、自动化系统与生产系统同步建设,加强物联网、大数据等信息化新技术应用,用自动化减少人为干预;用智能化破解煤矿安全技术。

其次,用转化消化产能过剩。山西要彻底转变“一煤独大”的观念,依托煤炭资源优势,走多元化绿色发展之路。一方面以转化量和销售量核定产量,另一方面在煤炭科技创新上做文章,首先是输煤转变为输电,加快推进煤电项目建设;其次是卖煤转变为卖产品,加快工业原料提取技术运用,进行深加工;再次是将卖煤转变为卖气,加大煤层气的利用力度,多通道、多途径利用。

再次,用商业化加快经营转型。近年来,山西省发挥煤炭交易中心平台载体作用,变销售煤炭为经营煤炭,积极吸引省内外煤炭供需双方和物流企业进入,进一步扩大交易规模,实现信息共享。推动煤炭产业与电子商务相结合,加快煤炭战略储备机制创新,促进煤炭交易方式和交易机制现代化。

(山西省原平市 吉建平)

编读互动

关注农民工权益

本版编辑 魏倩玮
文字整理 欧阳梦云
电话:010-58392644
邮箱:dzzs@ced.com.cn

“十三五”开局之年,百姓期盼啥?

山东省高密市仁和社区农民王祥君——

农民致富有“三盼”

俺是土生土长的庄稼人。对俺们农村人来说,土地就是“宝贝疙瘩”。最近中央接连出台的好政策,让俺种地有了主心骨。

这两年,俺学科技种植,搞规划经营,把六亩地一分为三,主粮、杂粮、经济作物均分。本地的农业副产品利用率偏低,大都实行秸秆还田,让俺看出了生财先机。农闲空隙,俺聘请草编艺人,组织村里的留守妇女,用废弃的秸秆为外贸公司做草编,使人尽其才,物尽其用,还能出口创汇,一举多得。冬季农活少,俺的经济作物派上了用场,通过农产品深加工,用祖传手艺做豆腐,一冬供不应求,成为村里的招牌产品,俺也成为村里致富“领头羊”。

新的一年,俺信心百倍,希望能把俺的“精细”农业致富经推广开来,带动更多村民齐奔致富路。

一是盼政策持续给力。地是农民的

编者按 2016年,是“十三五”规划开局之年,对老百姓来说也是重要的一年:中央更加注重供给侧结构性改革以稳定经济增长,更加注重老百姓身边新消费模式的供给,医疗、养老、环境、交通等规划也将百姓的利益放到了第一位。许多读者来信表示,全面小康就是要让每位百姓过上幸福的生活,期待科学规划落地生根,百年目标变为现实,让改革发展成果更多、更公平、更实在地惠及广大群众。

衣食父母,利用有限耕地,发展精细农业大有可为。期盼国家涉农政策要有持续性,因地制宜调整农业供应侧,细分供应侧。鼓励经济实体开展多种经营,量化匹配销售源,让农民尝到种地的甜头,安心种地。

二是盼人才下乡。当前农村的一些传统工艺、民族文化艺术,面临人才青黄不接的局面,濒临失传。而大学生就业往往瞄准大城市,不愿下乡。期盼国家尽快出台政策,传承民族工艺,鼓励大学生下乡就业,带动农民科技致富。

三是盼信息互联。农产品具有季节性的特点,一些边远农村由于缺乏信息,导致农产品出现销售难,给农民造成不少损失。期盼规范信息管理和指导,让电商下乡助农,减少农产品流转的中间环节,降低农产品成本,增大农产品利润空间,提高农民种地积极性。

(山东省高密市 单立文整理)

湖南省长沙市进城农民工朱玉杰——

想在城里有个自己的家

大学毕业后,我一直在省城长沙从事水电管道安装工作,现已结婚生子,但一家四口至今仍然蜗居在一间不足20平方米的“城中村”租住房里。每当华灯初上,望着都市高楼大厦的点点灯光,想到在这座城市打拼十年,为这座城市也算作出了辛勤贡献,不由时常感叹“城市那么大,啥时能有个自己的家!”

为了买房,我们一家也“蛮拼的”,夫妻俩经常加班加点不说,日常生活也是精打细算。但面对动辄每平方米数千元的城市新房,光靠工资收入难以凑够购房首付。让父母接济点吧?他们都是老实巴交的农民,一年辛勤劳作下来也结余不了多少,实在不忍心“啃老”。

日前召开的中央城市工作会议提出,推进城镇化要把促进有能力在城镇稳定就业和生活的常住人口有序实现市民化作为首要任务,这对期待在城市有个“家”的进城农民工来说,无疑是个好消息。

新的一年里,我一是希望能有个真正的“城里人”身份。让农民工能和城里人一样,享受到劳动、医疗、社保、住房、教育以及参与城市管理的权利与义务。

二是希望能在城里买得起房。安居才能乐业。要让农民工真正融入城市,就必须为他们在城里建一个家。在住房建设上,多建小户型、公租房、廉租房,面对目前居高不下的房地产库存,可以采用政府回购、鼓励社会资本购入等方式,将其改造成公租房、廉租房等,这样既可去库存,又能解决进城农民工住房难。

三是希望有金融政策支持。我们这个年龄段的农民工,正值婚育期,也是城市购房的主要对象。一方面,有强烈买房意愿,另一方面,经济基础又比较薄弱。对此,要给予金融政策支持,如降低购房首付比例,适当延长房贷偿还期,用工单位要为农民工提供“五险一金”等。

(湖南省益阳市 朱金良整理)

山东省威海市市民石志新——

不出国门也可买到高端产品

我家孩子正在读高三,学习特别紧张,为给他补充营养,我也做起了“海淘族”,托人从新西兰代购营养品。虽然费时费力,但图个质量可靠、踏实放心。

近年来,随着经济的发展、人们生活水平的提高,对高端商品、服务的消费需求也不断增长。目前,我国供给体系总体上呈现中低端产品过剩、高端产品供给不足的状况,同时不少消费品供给模有余而品质不足,导致不少人出国时争相购买马桶盖、电饭煲甚至药品、牙膏等日用品。

最近,中央经济工作会议强调,推进供给侧结构性改革,注重提高发展质量和效益。这意味着,国家经济调控的着力点将从由需求端入手引导消费,转向从供给端着力推动产品品质提升,以更好地满足

人们日益升级的物质和文化需求。希望通过供给侧改革,能给老百姓带来实实在在的利益,改变国人争相到国外购买高端产品的现象,不用出国也能够买到高端生活用品。

要实现这一目标,需提高企业劳动生产效率,提高产品、服务的质量和效益。同时,也要通过实施积极的财政政策和货币政策,适当拉动消费需求增长,激发市场活力。此外,要切实减轻企业税负,让企业轻装上阵。企业要加大技术革新力度,提高产品创新能力,提高企业生产水平,满足国内消费需求。还有,要提高有效供给能力,通过创造新供给、提高供给质量,扩大消费需求。大力发展电商经济,使供给与需求有效对接,提高市场供给与需求两端的匹配度。

湖南茶陵城西小学教师黄云生——

优质教育资源能城乡共享

我是一名农村基层教师,在工作中切实体感到我国城乡之间、地区之间、学校之间的差距不小。目前,农村教师整体学历水平较低,教学观念陈旧、教学能力较差;许多农村学校面临学生人数少、学校规模小、专业教师缺乏等,特别是农村部分优秀教师流失严重,制约了农村教育的发展。

近期,全国人大通过了修改《中华人民共和国教育法》的决定。增加了“国家采取措施促进教育公平,推动教育均衡发展”。这必将有利于用法治来推动和促进教育均衡发展,满足广大人民群众的要求。

百年大计,教育为本。希望新的一年,各项措施能尽快落地,逐步实现教育均衡发展,满足广大老百姓对接受优质教育的愿望。

一是要进一步调整教育经费支出

结构,重点支持农村地区、贫困地区、少数民族地区的教育发展。进一步加大对农村学校和城镇薄弱学校的投入,切实改善农村学校和城镇薄弱学校的办学条件。

二是要严格按照有关规定,为所有中小学配齐合格教师。核定教师编制时要向农村学校倾斜,新增教师要优先满足农村学校、城镇薄弱学校的需求,努力提高农村地区教师待遇,以稳定农村骨干教师队伍。

三是要加大农村学校、城镇薄弱学校教师的培训力度,增强培训的针对性、实效性和广泛性。着力提高广大农村教师的专业素养和教学能力。

四是要加大对农村学校信息技术平台的投入和装备力度,通过现代信息技术手段,实现优质教育资源的共享。

不久前,我岳父感到身体不适,在当地县人民医院检查后,怀疑肝部长了肿瘤。由于当地医疗条件有限,医生建议尽快前往上海大医院做进一步检查。在上海,我们人生地不熟,一时犯了难。大医院挂号难,彻夜排队都一号难求,也不知道如何才能找到最权威的专家,至于入院治疗,床位还不知要等多久,我们实在等不起。幸好,妻弟在杭州肿瘤医院有熟人,于是我们赶紧带着岳父去了杭州治疗。

作为一名农村居民,我希望新的一年,随着国家分级诊疗制度的逐步实施,所有的患者,尤其是基层农村重病患者,能“一次入院”就享受到全程医疗服务,不用为挂号、入院、转诊而发愁。

首先,希望提升基层卫生医疗机构的医疗水平。基层医疗机构人才匮乏、诊疗水平较低,导

致患者舍近求远到大医院就医,这成为基层患者看病难、看病贵的最重要原因之一。人才队伍建设相对滞后,高水平医疗卫生人才特别是全科医生不足,已成为制约基层医疗卫生机构进一步改善服务和提高水平的“瓶颈”。国家须大力实施高等医学院校农村定向培养,同时加强对基层医护人员的免费再培训、再深造,不断加强基层医疗卫生队伍建设。

其次,各医院应尽快实行信息共享。基层患者转诊时,转出与转入方医院要做好充分的对接工作,即检查检验结果相互承认。这不仅可为基层患者减轻经济负担,同时也可节省候诊时间。

再次,构建以家庭医生为基础的分级诊疗制度,开展对签约居民医保费用管理的改革,使家庭医生成为居民健康、卫生资源与卫生费用的“守门人”。

江西省南城县居民揭方晓——

啥时候看病不用“托关系”

不久前,我岳父感到身体不适,在当地县人民医院检查后,怀疑肝部长了肿瘤。由于当地医疗条件有限,医生建议尽快前往上海大医院做进一步检查。在上海,我们人生地不熟,一时犯了难。大医院挂号难,彻夜排队都一号难求,也不知道如何才能找到最权威的专家,至于入院治疗,床位还不知要等多久,我们实在等不起。幸好,妻弟在杭州肿瘤医院有熟人,于是我们赶紧带着岳父去了杭州治疗。

作为一名农村居民,我希望新的一年,随着国家分级诊疗制度的逐步实施,所有的患者,尤其是基层农村重病患者,能“一次入院”就享受到全程医疗服务,不用为挂号、入院、转诊而发愁。

首先,希望提升基层卫生医疗机构的医疗水平。基层医疗机构人才匮乏、诊疗水平较低,导